

B1

三农实用周刊

面向郊区 / 服务农业 / 做农民的朋友

2018/7/31
星期二
本版责编 王平
每周二出版B1-B8

[耳听八方]

新疆：育出高含油量
甘蓝型油菜新品种

日前从新疆农科院经济作物研究所获悉，该所科研人员成功培育出甘蓝型油菜新品种“新油22号”并进行示范推广，其产油率达47%至48%，较新疆目前的主栽品种“新油17号”亩增产15%。今年，该品种在新疆自治区内外推广示范种植面积达2000亩。此甘蓝型春油菜新品种丰产性稳定，生长期为110天，亩产可达220公斤至230公斤。研究团队首先将该所过去长期积累的油菜种质材料，以及从国内外引进的油菜亲本进行田间种植并观察，并借助分子标记技术进行实验室分析、研究优良基因，筛选出上百种综合性状好的油菜育种材料，相互组配杂交，进一步选育性状较好的油菜品种，提高其杂种优势。

浙江：商品有机肥
推广应用成效显著

近期，浙江省开展全省商品有机肥生产、销售和应用情况大调研。调研结果显示，商品有机肥推广应用成效显著。下一步，该省将进一步完善有机肥产品质量控制体系和推广应用政策，推动6个国家级有机肥替代化肥示范县和30个省级有机肥替代化肥示范县建设，不断加大有机肥推广应用力度，着力构建政府补助引导、企业规范生产、主体安全使用的有机肥生产应用“三位一体”新格局，助力农业高质量绿色发展。

河南：选派2500名
骨干教师支教“两区”

近日，河南省教育厅公布2018—2019学年“两区”人才支持计划教师专项计划方案，决定选派2500名骨干教师前往边远贫困地区和革命老区支教。支教以全日制工作形式为受援地提供服务，时间为一年，鼓励延长支教时间或留任工作。按照要求，支教受援范围为国家确定的连片特困地区、国家扶贫开发工作重点县、省级扶贫开发工作重点县及各地确定的其他深度贫困地区。支教教师选派要重点向深度贫困地区倾斜，不得将支教教师派往非贫困地区。

将打造区域农业品牌与乡村振兴相结合

[封面人物观点]

作者简介

吴雪

东北财经大学博士

[核心提示]

区域农业品牌是在一定地域范围内形成的具有一定规模、市场占有率以及社会影响力农业经营品牌的总和。结合我国区域农业品牌建设的具体状况，对打造区域农业品牌与乡村振兴的结合点进行论述，可以进一步明确乡村振兴战略背景下，我国区域农业品牌建设的具体思路。

将打造区域农业品牌与乡村产业振兴结合起来

农产品区域品牌是指以独特的自然资源及悠久的种植、养殖方式与加工工艺历史的农产品为基础，经过长期的沉淀而形成的被消费者所认可的、具有较高知名度和影响力的名称与标识。如何彰显区域特色、突出产品品质、塑造良好的区域特色农产品品牌形象，是现代农业发展面临的重要问题。在激烈的市场竞争环境下，农业强必须走农业品牌建设之路。通过积极打造区域农业品牌，可以给我国乡村产业发展注入新的活力，推动农业强、农村美、农民富。在乡村振兴战略的指引之下，打造区域农业品牌必须与乡村产业振兴、乡村组织振兴、乡村人才振兴结合起来。

2018年4月13日，习近平总书记在海口市石山镇施茶村视察时指出：“乡村振兴要靠产业，产业发展要有特色”。习近平总书记关于乡村产业发展的指示，就是要求各地在发展农业的过程中，必须注重特色农业、品牌农业、优势农业的发展。因此，从这个角度

来看，打造区域农业品牌是落实乡村产业振兴战略的基本要求。

区域农业品牌是在一定地域范围内形成的具有一定规模、市场占有率以及社会影响力农业经营品牌的总和。结合我国区域农业品牌建设的具体状况，对打造区域农业品牌与乡村振兴的结合点进行论述，可以进一步明确乡村振兴战略背景下，我国区域农业品牌建设的具体思路。

目前，我国一些乡村产业特别是农业产业发展水平还相对较低，直接制约着区域农业品牌的打造。第一，农业产业组织经营规模较小。目前，我国很多地区农业生产经营仍然以家庭单位为主，这种小规模经营模式，不利于提升农业经营的组织化程度和市场化程度，这就削弱了农业在市场中的竞争力，使得当地农业不符合区域农业品牌建设的“市场条件”。第二，农业产业的集群效应差。目前，一些偏远地区的农业缺乏集群效应，没有充分发挥当地的自然资源、种植、

养殖优势，形成在市场上有影响力的农业产业集群，这实际上也不利于农业品牌的打造，使得当地农业不符合区域农业品牌建设的“资源条件”。

区域农业品牌建设与我国农业产业发展水平紧密相连，同时二者相互影响、相互促进。在我国传统农业发展模式中，主要是依赖高资源消耗、高人力投入的方式进行发展，农业的集中经营程度较差，产业规模效应不足。进入新时代，我国农业产业发展必须转型升级，将农业产业的发展集中在质量和品牌方面，以此来推动我国农业产业水平向更高层次迈进。通过农业产业的转型升级，进一步优化农业资源配置，发挥优势资源在促进农业发展中的作用，淘汰落后农业，集中精力发展优势农业和现代化农业，带动区域农业布局重新调整，提升我国农业生产、经营的标准化、规模化、集中化水平，全面提升农业发展质量，为区域农业品牌的打造创造有利条件。

将打造区域农业品牌与乡村组织振兴结合起来

区域农业品牌建设需要依靠一定的组织载体，由相应的组织负责区域农业品牌建设的所有工作。但从当前我国一些地方农业品牌建设的具体状况来看，组织困境也是阻碍区域农业品牌打造的重要因素。一方面，企业在区域农业品牌建设中的动力不足。区域农业品牌是无形资产，其不能在市场上进行交易。同时，农业产业具有投资大、回报慢、产业链长等特征，而且面临着市场风险和自然风险的双重威胁，使得农业产业与其他产业相比，呈现出弱质性的特征。正是因为如此，企业在区域农业品牌建设中的动力不足，很多企业不愿意在农业品牌建设中进行大量的投入，这导致的后果是区域农业品牌建设的企业组织载体不强，

不利于区域农业品牌进行标准化、产业化、规范化管理，限制了区域农业品牌建设的“生产条件”。另一方面，单个农户无法承担区域农业品牌建设的组织功能。与农业企业相比，单个农户在区域农业品牌建设方面的资金投入、运营经验、人力资源投入方面十分有限，其难以完全承担区域农业品牌建设的组织功能。因此，打造区域农业品牌需要重新振兴组织载体。

基层组织是乡村振兴的组织依靠，乡村组织振兴就是要求党组织带头，要求政府带头。在乡村振兴过程中，基层党组织、基层政府都必须敢于挑大梁、担重任，坚决落实党中央的各项政策和方针。就打造区域农业品牌而言，

基层党组织大有可为。第一，基层政府、党组织要充分认识区域农业品牌建设的战略意义。必须让基层政府、党组织的党员干部充分认识到区域农业品牌建设是关系农业振兴的重大问题，是关系特色乡村产业发展的重大问题，在精准扶贫过程中，将打造区域农业品牌作为一项重要工作来抓，实现以农业品牌带动农业经济发展，带动农民收入增长。第二，加大对农业企业参与区域农业品牌建设的激励。农业企业是区域农业品牌建设必须依靠的市场主体，可以针对特定的区域农业品牌建设项目，出台相应的财政、税收支持政策，激励更多农业企业主动参与区域农业品牌建设，承担区域农业品牌建设的组织功能。

将打造区域农业品牌与乡村人才振兴结合起来

习近平总书记指出：“要推动乡村人才振兴，把人力资本开发放在首要位置，强化乡村振兴人才支撑。”功以才成，业由才广，人才是实现乡村振兴的重要条件。从区域农业品牌建设所需的条件可以看出，区域农业品牌建设和管理是一项系统工程，需要营销、公关、广告宣传、品牌管理等多方面的人才，才能完成品牌的创建和维护工作。与企业品牌建设相比，由于农产品种类繁多，同质性竞争现象较为严重，导致农业品牌的创建难度更大，这就更加需要投入专业的品牌管理人才到区域农业品牌的创建过程中，才能给区域农业品牌建设提供充足的智力支持。但是由于我国农业资源都分布在农村地区，一些偏远农村地区对优秀人才的吸引力不足。而从事农业生产和经营的很多是农户，其没有条件聘请优秀的品牌管理人才负责当地的农业品牌建设工作，直接限制了区域农业品牌建设的“品牌管理条

件”。因此，缺乏专业化的人才，也是打造区域农业品牌面临的困境之一。从这个角度来看，打造区域农业品牌也呼唤乡村人才振兴，只有通过乡村人才振兴，让更多优秀的人才热爱乡村、扎根乡村，区域农业品牌建设才有足够的人才支持。

人才是区域农业品牌建设的智力保障，只有配备专业化的人才，才能确保农业品牌建设战略的顺利实施。第一，出台人才激励政策，吸引优秀人才。在区域农业品牌建设区，政府可以通过出台住房补贴、薪酬、晋升等激励政策，吸引市场营销、企业管理、品牌设计等方面的优秀大学毕业生到区域农业资源聚集地就业，以为区域农业品牌的创建提供人才储备。第二，注重对新知识型农民的培养。农民是区域农业品牌的直接受益者，因此，农民对于区域农业品牌的创建有着强烈的需求，但限于知识背景，难以完成区域农业品牌的创建和维护

工作。针对这种状况，政府可以组织“送知识下乡”活动，要求农业品牌建设方面的专家或企业家，到乡村对农民进行农业品牌方面的知识培训，以培养一大批懂农业生产、懂品牌管理、懂农业营销的新知识型农民。第三，创建乡村农业科研基地，吸引科技人员下乡。政府可以与高校合作，创建一批乡村农业科研基地，鼓励高校科研人员到乡村开展农业科学研究，将科学的研究真正扎根于乡村的土地上。如此可以给区域农业品牌建设提供更多的技术支持，同时也有助于提高农业产学研机制的运行效率，化解了我国乡村科技人才缺乏的困境。

(本文摘编自《人民论坛网》)

三农专家观点系列
视角 / 视野 / 见解 / 见闻